Technische und farbliche Anderungen vorbehalten

H48.4200LS003de/0

ALU 4200-D

Der klemmbare Drehfligelbeschlag fiir

Aluminiumfenster und fenstertiren.

Weitere Angaben und Vorgaben/Hinweise
zum Produkt und Haftung (Richtlinien: VHBH, TBDK und VHBE)
sind unbedingt dem Planungs-Handbuch Aluminium

(H4006.3042DE) zu entnehmen.

Die angegebenen MafBe sind Fertigmafe nach
der Oberfléchenbehandlung der Profile

z. B. Lackierung, Pulverbeschichtung etc.!

BestimmungsgeméBer Gebrauch

Profilauswahl/-abgleich
Rahmenausfihrungen
A0004
4072

e

2

o olal

150,2

Alle MaBe in mm

Flogelbreite ! (a)
Fligelhche (b)
Fligelgewicht " (F)
o

o

X

ol

Ne)

a< 1300

Druckdatum 2014-05

oo L
14201 11 10:01] || o5

3,5

14,5-0,2

min. 350 - max. 1600
min. 500 - max. 2400
max. 100/130 kg 2

b < 2000

a< 1600 |

SIEGENIA

i

Fligel- und RahmenmaBe

< 10,5

22

>3639

>17,5

SchubstangenmalBe

min. - max.

19-19,60

2,7 -3,2

ot e

Ay

4,2-4,5

10-11

Siehe Diagramm auf Seite 4.

2,6

Mit ,Beutel Zubehsr LM 4200 130 kg.

1)
2)
3) Bei Getriebeset M6.
4)

Siehe Tabelle Seite 3.

Inhaltsverzeichnis

Anwendungsbereiche

Beschlagiibersicht..................
Beschlagliste.........c.cocoerunnee.
Anschlaghilfe, Abkiirzungen
und Diagramm.........cc.ccceeeeunce
Montageanleitung.....................
FligelmaBe.........

Rahmenmafe...........cccceerrrrere.

Wichtige Hinweise.................

Seite 1
Seite 2
Seite 3

Seite 4
Seite 5
Seite 6
Seite 7
Seite 8

=t

H48.4200LS00

Anschlogonlei’rung
de

H48.4200LS003de
Seite 1



=

Q
26
L
22
21 _ﬁ
35 —
21
|
B
23— =

24— )

-2

-

(=57

)

JGGECR ZgowNomswNGy

N =
O Vo™

ALU 4200-D Beschlagiibersicht

Hebel LM

Fenstergriff
Ecklagerbolzen
Ecklager
Senkschraube M5 x 8.5
Eckband

Klemmstiick E
Lagerbuchse
Lagerbolzen
Lagerbock
Senkschraube M5 x 7
Winkelbandlager

Ecklager SV rechts/links
Eckband rechts/links
Lagerbolzen A0026
Lagerbock
Senkschraube M5 x 7
Winkelbandlager

Senkschraube M5 x 13
Haltestiick

Schere LM 4200-D

37 20

‘ 11/17

9/15

-,

SchlieBteil
Schieber
Auflaufbock
Auflaufbock TBT

Kupplungslasche
Zylinderschraube M5 x 12

Kupplungsschraube M6
ESG LM M6
Senkschraube PZ M5 x 35

SchlieBteil MV
SchliefBer
SchlieBteil

Eckumlenkung VSO

Klemmstiick EUL

SchlieBer

Eckumlenkung VSU/BSO

SchlieBteil A

Hebelabstitzung LM
Druckstiick SV
Druckstiick AV

36 22 37

H48.4200LS003de
Seite 2

SIEGENIA



Pos.

1b
2-1

1217

allgemein benétigt

18-19

20-24

25-26

27-29

30-32

33-37
Zubehér
38
39
40

Ausf.

links rechts

-

[ EE—

- -

0...1

ALU 4200-D

Materialkurztext

Hebel LM

Fenstergriff (0 7mm x 25, Nocken & 10 mm)

BS LM 4200

silber

Beschlagliste

4 Material-Nr. 4 Material-Nr.

Siehe Hebelibersicht LM Zchng.-Nr.: H48.ZubhLS007de
im Planungshandbuch Aluminium

BS LM 4200/SV rechts

BS LM 4200/SV links

Zubehdr LM 4200 130 kg

VS LM-D SDF

Kupplungsset LM A0156

Getriebeset M6 Trial/RR

MV LM 4200-D VS/BS
MV LM 4200/2200-D VSU/VSO
Hebelabstitzung LM

Druckstiick SV (BS LM 4200)
Druckstiick AV (BS LM 4200)

braun

weill RAL 9010
weiB RAL 9016
schwarz RAL 9005
EV1

roh

silber

braun

weill RAL 9016
schwarz RAL 9005
silber

braun

weiB RAL 9016
schwarz RAL 9005

ab Fligelgewicht 100 kg

fir Hebel LM (1a)

fir Fenstergriffc 7 x 25
/10 mm Nocken (1b)

b> 1250 mm
a> 1250 mm
fir Hebel LM (1a)

fir Seiteneinst. = 0,8 mm

fir Seitenandruck + 0,5 mm

Ausfilhrungsvarianten der Hebelabstiitzung (38)

USH

7-10 mm
7-10 mm
7-10 mm

12 mm

z

<2 mm
2,1-3mm
>3 mm

X
<7 mm
MFHA0010-100200
MFHA0010-100200
MFHA0010-100200
MFHA0030-100200

SIEGENIA

X
7,1-8,5mm
MFHA0010-100200
MFHA0020-100200

MMBS0010-525010 10 MMBS0010-525020
MMBS0010-533010 10 MMBS0010-533020
MMBS0010-503010 10 MMBS0010-503020
MMBS0010-504010 10 MMBS0010-504020
MMBS0010-523010 10 MMBS0010-523020
MMBS0010-524010 10 MMBS0010-524020
- 5 246887
MMBS0031-525011 10 MMBS0031-525021
MMBS0031-533011 10 MMBS0031-533021
MMBS0031-504011 10 MMBS0031-504021
MMBS0031-523011 10 MMBS0031-523021
MMBS0032-525011 10 MMBS0032-525021
MMBS0032-533011 10 MMBS0032-533021
MMBS0032-504011 10 MMBS0032-504021
MMBS0032-523011 10 MMBS0032-523021
- 20 247037
MMVS0280-100010 20 MMVS0280-100030
MMKL0060-100010 20 MMKL0060-100030
MMGI0090-100010 20 MMGI0090-100030
857052 20 246986
MMMV0040-100010 20 MMMV0040-100030
- 200 siehe Tabelle
818138 20 222041
855133 20 249796
2
0
o
x| O
N
o
o
Lo
[s2]
o
(@]
<
T
e
5
H48.4200LS003de

Seite 3



ALU 4200-D Anschlaghilfe, Abkiirzungen und Diagramm

Erforderliche
Werkzeuge

Weitere Regulier-
ungsmaglichkeiten

Materialkurztext

siehe Zubehér ALU
im Planungshandbuch ALU

Abkiirzungen

In dieser Anschlaganleitung werden

folgende Abkiirzungen verwendet:

a
AV

b

bl
b2
BS
BSO
EVI1
ESLG
KPS
MV
Nm
Y%
SW
VS
VSO
VSuU
USH
SDF
S1
S2
S3
S5

Diagramm zur Ermittlung der zuléssigen FligelgréBe

Bei Glasdicken unter 12 mm sind alle Fligel-
gréfen zuldssig, die innerhalb des Anwen-
dungsbereichs liegen und ein Seitenverhdltnis
FB/FH von 1,5 nicht iiberschreiten.

Maximal zuldssiges Fligelgewicht: 130 kg

Beispiel (—-—): Fligelhohe = 1800 mm
Glasdicke = 24 mm
zuldssige
Fligelbreite = 1205 mm

Glasdicke Gewicht
(mm) (kg/m?)
28 70
24 60
20 50
16 40
12 30

SIEGENIA

Fligelbreite

Andruckeinstellung

Fligelhéhe
Griffsitz unten
Griffsitz oben
Bandseite
Bandseite oben
eloxiert

Edelstahl Look gebiirstet
Kipppunkt senkrecht

Mittelverschluss

Drehmoment in Nm

Seiteneinstellung
Schlisselweite
Verschlussseite

Verschlussseite oben
Verschlussseite unten

Uberschlaghahe
Schere Drehfligel

siehe Wartungs-/Pflegeanleitung
Bestell-Nr. 17772

Schubstange, Verschlussseite unten
Schubstange, Verschlussseite oben
Schubstange, oben waagerecht
Schubstange, unten waagerecht

Fligelhshe (mm)

2400
2200
2000
1800
1600
1400
1200
1000

800

500

o< O 0
NN —
I |
NoE
£
Q
-~
L
1 2
wv
e
O
|
i 20
|
1/
/i
|
o o O O u O o
7s] o O O O O O
™m NV 0O O N X 0

—— Fligelbreite (mm) —

H48.4200LS003de
Seite 4



ALU 4200-D Montageanleitung

Montageanleitung
Alle mit ,>” gekennzeichneten Textpassagen bei Fligelbreite
und Fligelh6he > 1250 mm.

Vorbereitung A Ausstanzung fir Hebel Siline LM (1a) oder Hebel Siline LM abschlieBbar (1b) vornehmen. Nacharbeit fisr
Hebel (1¢), Hebel abschlieBbar (1d), Hebel Globe RR (1e) oder Hebel Globe RR abschlieBbar (1f) sind den
Anschlaganleitungen Dokumenten-Nr. H48.ZUBHLMKO0401 und H48.ZUBHLMKO0402 zu entnehmen.
Schubstangenfishrungsnut &ffnen.

Im Durchgangsbereich der Bénder Uberschlagdichtung entfernen

bzw. Fligelprofile nach Angaben auf Seite 6 nacharbeiten.

D Schubstangen S1 - S5 nach Angaben auf Seite 6 nacharbeiten.

Nn®

Fligel > A Schieber (Seite 2: 16) mit Schubstange S5 und Eckumlenkung VSU/BSO (36) waagerecht
an der VSU einschieben.
> B Schieber (16) mit Schubstange S3 waagerecht an der VSO einschieben.
C  Schieber (16), Schubstange S1, Kupplungslasche (19), Schubstange S2 und Schieber (16) senkrecht an der VSO einschieben.
C  Schieber (16), Schubstange S1, Schubstange S2 und Schieber (16) senkrecht an der VSO einschieben.
Getriebeset M6 > D SchlieBer (30), Schubstange S1, Kupplungslasche (19), Schubstange S2 und Eckumlenkung VSO (28)
senkrecht an der VSO einschieben.
Getriebeset M6 » D SchlieBer (30), Schubstange S1, Schubstange S2 und Eckumlenkung VSO (28) senkrecht an der VSO
einschieben.
Getriebeset M6 E ESG LM Mé (23) mit Schubstangen verbinden und in vorgesehende Offnung (siehe Seite 6 Bild 3) ein-
setzen.
Getriebeset M6 F ESG LM M6 (23) mit Kupplungsschraube M6 (22) an Schubstangen S1 und S2 verschrauben (PZ 2,
Drehmoment 2,75 + 0,25 Nm).
> G Eckumlenkung VSU/BSO (31) mit SchlieBer (30) kuppeln. Auf korrekte Positionierung des
Kupplungsstiickes der Eckumlenkung VSU/BSO (31) achten (Bild 1).
> H Eckumlenkung VSO (28) mit Schubstange S3 kuppeln und mit Klemmstiick EUL (29) sichern.
I Hebel Siine LM/abschlieBbar (1a/b) und Hebelabstiitzung (21) mit Zylinderschrauben M5 x 12 (20)
anschrauben (Drehmoment 2,5 + 0,25 Nm).

Getriebeset M6 J  Fenstergriff (1b) mit Senkschraube PZ M5 x 35 (24) an ESG LM Mé (23) anschrauben (PZ 2, Drehmoment 2,5 + 0,25 Nm).
K Winkelbandlager (11) und Schere LM 4200-D (14) mit Senkschraube M5 x 7 (10) verschrauben
(Drehmoment 2,5 + 0,25 Nm), Schere LM 4200-D (14) an der BSO waagerecht bis zum Anschlag einschieben und mit Stanz-
schrauben befestigen (Drehmoment 2,5 + 0,25Nm).
BS LM 4200 L Ecklagerbolzen (2) in Eckband (5) DIN rechts oder DIN links eindriicken.
BS LM 4200 M Klemmstiick E (6) senkrecht an der BSU einschieben und Eckband (5) mit Senkschraube M5 x 8.5 (4)
verschrauben (Drehmoment 2,5 + 0,25Nm).
> N Schlieer (26) an der BS mittig einlegen und mit Gewindestift festklemmen (Drehmoment 1,5 + 0,25 Nm).
Rahmen A Bei Fligelgewichten iber 100 kg Haltestiick (13) mit Senkschraube M5 x 13 (12) am Rahmen befestigen
(Drehmoment 2,5 + 0,25 Nm) (siehe Seite 7).
BS LM 4200 B  Ecklager (3) und Lagerbock (9) positionieren und durch Anziehen der Zylinderschrauben festklemmen
(Drehmoment 2,5 + 0,25 Nm).
BS LM 4200 C Lagerbolzen (8) mit Lagerbuchse (7) verbinden und von unten in Lagerbock (9) einschieben. i
D SchlieBteile (15) und Auflaufbock TBT (24) nach Angaben auf Seite 7 positionieren ‘H »
und jeweils mit Gewindestift festklemmen (Drehmoment 1,5 + 0,25 Nm).
> E  SchlieBteil MV (30) an der BS und SchlieBteil (32) an der VS nach
Angaben auf Seite 7 positionieren und mit den Gewindestiften festklemmen
(Drehmoment 1,5 + 0,25 Nm).
> F  SchlieBteil (37)an der VSU und an der VSO nach Angabe auf Seite 7 positionieren
und jeweils mit Gewindestift festklemmen (Drehmoment 1,5 £ 0,25 Nm).
Endmontage A Fligel einhdingen. Lagerbolzen (8/14) durchschieben und einrasten. Bild 2
B lagerbolzen (8/14) unbedingt mit Gewindestift im Winkelbandlager (11/17) sichern
(Drehmoment 2,5 + 0,25 Nm) (siehe Bild 2).
C Fenster auf Funktion priifen.
Einstellmég- A  Seiteneinstellung:
lichkeiten stufenlos iber Schere LM 4200-D (20) +2 mm - 3 mm
BS LM 4200 Uber Druckstiick SV (39) £0,8 mm
BS LM 4200/SV stufenlos ber Ecklager SV rechts/links (12) £1 mm (Einstellung nach Verglasung unter Last
bei gedffneten Fligel vornehmen)
BS LM 4200 B Hoheneinstellung: nach Enffernung des oberen Druckstiicks aus dem Ecklager (3)
BS LM 4200 ber 4-mm-Innensechskantschraube im Eckband (5) +1,5 /-1 mm
BS LM 4200/SV Uber 4-mm-nnensechskantschraube im Eckband rechts/links (13) +2/-1 mm
D Andruck: iber ExzenterschlieBzapfen
BS LM 4200 Druckstiick AV (40) 0,5 mm

H48.420015003de
SIEGENIA Seite 5



ALU 4200-D fligelmaBe

>S3=0/2-134

Alle mit ,>” gekennzeichneten

. 10 10 |- Textpassagen bei Fligelbreite und
Fligelhshe > 1250 mm.

5,2

= 153
~—‘—<—
)
™
o
£
£
___:$: __:z: Samtliche MaBe (in mm) und
3 | jﬁ Angaben fir:
™ - H b~
‘/: _ | : . Aluminiumfenster
2 A i o § Euro - Nut im Fligel 15/20 mm
‘g o | _‘E = Iéeschlogkammer 21" mm
& I I I o Uberschlagbreite 22 mm
= ~ A
0] & | ) o
@52 X
Dreh-
stellung
® 2
1 ® i
:§>
i ry
o ]
Verschluss- .
stellung Bild 17
T TH eee?
= i I~ !
8 1 I - I
& . | .
a|o 1 | r Q
Nle 7 | » =
HE
: | % _
o -L _1 9
ey e gl 8
4 Uyl R 3
- : g S
 >S5=0a/2-192_ 3 3
| .
=0 2 g
& | =
®| o
ol o
c| £
€ £

| a (Fligelbreite)
I

1) BearbeitungsmaBe fiir Hebel LM (1a) siehe Bild 1
2) BearbeitungsmafBe fiir Fenstergriff (1b) siehe Bild 2 und 3

3) Im Durchgangsbereich der Bénder Uberschlagdichtung entfernen bzw. Fligelprofile nacharbeiten.
Mindestdurchgang 4 mm.

SIEGENIA H48.4200L5003de

Seite 6



ALU 4200-D Rahmenmafle

Alle mit ,>" gekennzeichneten
Textpassagen bei Fligelbreite und
Fligelhshe > 1250 mm.

> Griffsitz b1 + 28 (Kupplungsset LM A0156)

SIEGENIA

> Mitte
~ ~o+
< Q
e ®

(e}

ﬁ -
oA A
o8 )

3 16,5

A S&mtliche MaBe (in mm) und Angaben fiir: '

ﬂ Aluminiumfenster
Euronut im Rahmen 10 bis14 mm
Beschlagkammer 21%" mm
Nutachse 10 mm
| . i -
| ﬁ
1
/) 10
=
i
~
ﬂ 9 J)
' 4
5 T
1 NES S
~|8 E 3
£|T ¢ £
322
= =2
)
=
©
2
Q0
& 3,3 bis 4,3 B
N 2
- ) £
: i 1,5 bis 2 E
a 3
Il ™ =
g A
(U] | —
~ * - .
i
— 10 bis 14
=) -
Ire)
~
vl A
S| o
3
A 4
o L - 1
19 > Mitte
1) ab Fligelgewicht 100 kg
H48.4200LS003de

Seite 7



ALU 4200-D Wichtige Hinweise

Grundlegende Hinweise zur Sicherheit

BestimmungsgemdBer Gebrauch
Der in diesem Dokument beschriebene Beschlag ist zum Einbau in Aluminium-Fensterrahmen durch einen
Fensterbau-Fachbetrieb gem&f dieser Anleitung bestimmt. Die Fenster diirfen nur lotrecht eingebaut werden.
Der Fensterbau-Fachbetrieb muss die Eignung des Beschlags fir den Einsatzzweck anhand der Angaben in dieser Anleitung und
den weiteren angegebenen Dokumenten sicherstellen.

Uberbeanspruchung

Lagerbauteile kdnnen durch Uberbeanspruchung brechen. Dies kann dazu fihren, das der Fensterfligel herausfallt und schwere Verletzungen verursacht.
Wenn durch besondere Umsténde (Einsatz in Schulen, Kindergérten efc.) eine Uberbeanspruchung der Lagerbauteile zu erwarten ist, muB dies durch
geeignete MaBnahmen verhindert werden, z.B. durch den Einsatz von Drehsperren oder der Offnungsart Kippen vor Drehen (TBT).

* Halten Sie in Zweifelsféllen unbedingt Riicksprache mit lhrem SIEGENIA Verkaufsberater.

Beschlagteile nicht mischen

Die Beschlagteile sind technisch aufeinander abgestimmt. Wenn Beschlagteile aus anderen Systemen oder von anderen Herstellern an einem Fenster vermischt
verwendet werden, ist die sichere Funktion des Beschlags nicht sichergestellt.
Beschlagteile kénnen brechen und Unfélle verursachen.

*  Verwenden Sie nur die in dieser Anleitung genannten Beschlagteile zusammen an einem Fenster.

Oberfldche der Fenster nur vor der Montage behandeln

*  Eine Oberfléchenbehandlung des Fensters nach der Montage der Beschlagteile kann die Funktionstiichtigkeit der Beschlagteile einschrénken.

Schéden durch Rost und Ablagerungen vermeiden

Durch korrosionsférdernde Stoffe, Schmutz und Nésse kénnen Beschlagteile beschadigt werden und Gefahren verursachen.
¢ Verwenden Sie keine essig- oder séurevernetzenden Dichtstoffe.
*  Verwenden Sie die Beschlagteile nicht in Umgebungen, in denen sich aggressive oder korrosionsférdernde Bestandteile in der Luft befinden.
* Halten Sie alle Félze von Ablagerungen und Verschmutzungen frei, insbesondere von Zement- oder
Putzriickstéinden.
e Schitzen Sie den Beschlag vor Nésse.

Beschlag nur schonend reinigen

* Reinigen Sie den Beschlag ausschliefBlich mit einem weichen Tuch und milden, pH-neutralen Reinigungsmitteln in verdiinnter Form.
e Vermeiden Sie Kontakt des Beschlags mit Scheuermitteln oder aggressiven, séurehaltigen Reinigungsmitteln.
¢ Trocknen Sie den Beschlag nach der Reinigung.

Informationen an den Benutzer des Fensters weitergeben
*  Bringen Sie die Benutzer-Information gut sichtbar am eingebauten Fenster- oder Tirelement an.
*  Geben Sie dem Benutzer folgende Druckschriften:
- Wartungs-/Pflegeanleitung
- Bedienungsanleitung

Haftungsausschluss

*  Wir haften nicht fir Funktionsstdrungen und Beschédigungen der Beschlége sowie der damit ausgestatteten Fenster- und Fenstertiren, die auf unzureichende
Ausschreibung, Nichtbeachtung dieser Anschlaganleitung oder Gewalteinwirkung auf den Beschlag (z.B. durch nicht bestimmungsgeméfen Gebrauch) zuriick-
zufishren sind.

SIEGENIA-AUBI KG

IndustriestraBe 1-3 D-57234 Wilnsdorf ® H48.4200L
Telefon +49 271 39 31-0 - Fax +49 271 39 31-3 33 SIEGENIA 8.4200 Sgofdg
elre



	H48.4200LS003de_S1
	H48.4200LS003de_S2
	H48.4200LS003de_S4
	H48.4200LS003de_S8

